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Kostenrechnung als Anwendung der Differentialrechnung

Begriffe der Kostenrechnung

Gesamtkosten (Ertragliche Kostenfunktion):

sind die in einem Betrieb bei der
Produktion eines Produktes entstehenden
Kosten

K(x)=ax®+bx*+cx+d

Stuckkosten:

sind die Gesamtkosten pro Stlick

d
=ax® 4bx+¢c+—

X X
Fixkosten:

sind die Kosten, die auch dann

entstehen, wenn nichts produziert wird. K, (x) — K(O) =d

(Zinsen, Mieten, Versicherungen,
Gehalter usw.)

Variable Gesamtkosten:

sind die Gesamtkosten ohne Fixkosten

Variable Stickkosten:

sind die variablen Kosten pro Stuck

Grenzkosten:

Ableitung der Kostenfunktion

K'(x) = 3ax®+2bx + ¢

Betriebsminimum:

befindet sich im Minimum der
variablen ’StUckkosten
dort gilt K(x) = ky(X)

k,(x)=2ax+b=0 A k,(x)=2a>0

lineare Erlosfunktion:

Preis p mal Ausbringungsmenge x E(x) =p-X
Gewinnfunktion:
Erldsfunktion - Gesamtkosten G(x)=E(x)-K(x)=p-x— ax® —bx?—cx—d
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Beispiel:

Betriebliche Daten:
Gesamtkosten K (x) = ax® +bx* + cx +d Fixkosten K; (x) = 420GE

Variable Stuckkosten: ky(x) = 300 GE/ME bei einer Ausbringung von x = 10 ME
Betriebsminimum k, (x) = 200 GE bei einer Ausbringung von x =5 ME

a) | Stellen Sie die Kostenfunktionsgleichung auf.

b) |Bei 15 ME decken die Erldse die Kosten ( E(x) = K(x) ).
Bestimmen Sie unter der Voraussetzung das eine lineare Erlosfunktion gegeben
ist, den Absatzpreis.

c) |Bestimmen Sie die Gewinnzone.

d) |Bestimmen Sie das Gewinnmaximum.

e) | Zeichnen Sie die Graphen fur K(x) ; G(x) ; ky (x) und E(X) in.€in
Koordinatensystem.

Aufstellen der Kostenfunktion:

K(x)=ax®+bx*+cx+d
Fixkosten: K (x)=K(0)=d =420 = d=420

variable Stiickkostenfunktion: k, (x) = ax* +bx +¢
k,(10) =100a+10b+c =300 Gleichung)l
Betriebsminimum K'(x) = 3ax’ + 2bx+ ¢ =k (X)
K'(x)=75a+10b+c = 200  “Gleichung 1|
k,(5)=25a+5b+c =200  ‘Gleichunglll

a b ¢
100 10 1 | 300 . vertausche
75 10 1 | 200 I mit Il
25 5 1] 200
25 5 1| 200 zurlckrechnen:
75 10 1 | 200 -3-1 c =300
100 10 1|3 AR 5b+2-300 = 400 = b = —40
25 5 1 ]°200

25a+5-(-40)+300 = 200 = a = 4
0 -5 -2|-400+ " (1) 2=

0 -10 -3|-500 .
25 5 1 | 200 Kostenfunktion:

3 2
0 5 2 | 400 K(x) = 4x> —40x” +300x + 420

0 -10 -3|-500 1HI+2-l
25 5 1| 200
0 5 2] 400
0 0 1 | 300
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Der Absatzpreis:

Unter der Voraussetzung dass der Erlos die Kosten deckt, gilt:

E(x):p-x=K(x):>p:m

X

K(1
E(15):15p:K(15):p:%
_ 4-.15°-40-15* +300-15+420 9420 _ )8
P= 15 15 =

Der Absatzpreis betragt 628 GE.

Die Gewinnzone:

Gewinnzone bei einem Absatzpreis von 628 GE
Gewinnfunktion: G(x) = E(x)-K(x) = 628x — 4x® + 40x* —300x- 420

G(x)=-4x®+40x* + 328x — 420

Die Gewinnzone befindet sich dort, wo gilt: G(x) >0

1. Nullstelle: da fur 15 ME gilt E(x) = K(x) =G (15) = E(15)-K(15)
= (15]0)

0

Polynomdivision:
(—-4x® +40x* +328x ~ 420) : (x - 15) = SAx*= 20x + 28

—(—4x3 + 60)
— 20x? +328x
—(—20x2 + 300x)

28x —420
—(28x - 420)

—4x* -20x+28=0<X*+5x-7=0=>p=5 q=-7

5 [5 28 5 53
X =t —4— =——4+ |— =X, ~114 X z—6,14
V2= 97N a4/ 4 27\ 4 1~ 2

5 |53

Gewinnzone liegt im Intervall = {x|—5+ 7 <x< 15}

R
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Das Gewinnmaximum

G(x)=-4x®+40x* + 328x — 420
G'(x)=-12x*+80x +328

G"(x) = —24x + 80
G'(x):0<:>—12x2+80x+328:0

., 20 82 20 82

- Xx-—=0=>p=-— q=-—

3 3 3 3

10 100 246 10 346
X = It =5 I

3 9 9 3 9
B U L .

G(x,) = G[%+ 3496} ~ 2876,6 = Gewinnmaximum.bei (9,53ME | 2879,6GE)
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